ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Евгении Викторовны Зуевой** «ПРЕЦЕДЕНТНЫЙ ХАРАКТЕР УСТУПИТЕЛЬНЫХ КОННЕКТОРОВ В СОВРЕМЕННОМ НЕМЕЦКОМ ЯЗЫКЕ», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 — германские языки. — Нижний Новгород, 2021. — 24 с.

Реферируемое исследование Е.В. Зуевой посвящено изучению особенностей языковых средств немецкого языка, являющихся одновременно единицами лексического и грамматического фонда с их сложной структурой, семантикой, морфологией и синтаксисом. Идентификация «концессивов», «коннекторов», «не-коннекторов» и т.п. выводит автора на проблему союзных слов с уступительной семантикой и связанного с этим «континуума когнитивных затрат» [Stede 2004: 277]. Действительно, наличие в лингвистике различных исследовательских подходов ведёт к пониманию того факта, что семантика уступительной ситуации неизбежно возникает при столкновении двух разных по своей логико-мыслительной природе сущностей; она характеризуется «сложностью значения в языке» [Апресян 2015], «непрозрачностью» [Урысон 2002], что объясняет всю многогранность изучаемой логико-семантической категории.

Попытки Е.В. Зуевой очертить возможности и условия интерпретации семантики уступительных коннекторов (УК) выводят на понимание непреложности одного из важнейших постулатов когнитивной лингвистики о «мощном и осознанном стремлении к реконтекстуализации грамматики», о необходимости восстановления связей грамматики с лексикой, с социальным и культурным контекстом [Скребцова 2009].

Применительно к концептосфере немецкого языка анализируемая проблематика требует своей детальной и всеобъемлющей проработки. Не случайно, что актуальность диссертации Е.В. Зуевой определяется как раз факторами, связанными с рассмотрением когнитивно-семиотического уровня коннекторов с уступительной семантикой как знаков эволюционного характера, а также важности исследования предельности (конкретности) с точки зрения рефлексии этих знаков в соответствующих дискурсах.

Автор справедливо пишет, что интерес к семантике и синтаксису слов с уступительной семантикой на материале немецкого языка лишь продолжает нарастать (с.4). В качестве доказательства научной новизны Е.В. Зуева осуществляет последовательный подход к изучению УК в современном немецком языке с позиций когнитивной лингвистики, а также в рамках теории языковой прецедентности, что тесно связано с функциональной этимологией и когнитивной семиотикой. Как следует из автореферата, эти факторы объективно учитываются автором в плане их изучения как самостоятельных объектов, так и при соответствующем сравнении.

Хочется отметить глубину научного исследования Е.В. Зуевой, серьёзность теоретических обобщений, касающихся УК, анализируемых сквозь призму прецедентной лингвистики, в рамках постулата о производности языкового знака, как маркера прецедентного мышления в процессе динамического развития немецкого языка. Показательно при этом, что выражаемые УК прецедентные отношения в лексической и

грамматической семантике свидетельствуют о действии когнитивных и языковых механизмов становления и функционирования производных языковых форм и их значений (с.7).

Достоверность и обоснованность положений диссертации обеспечиваются выбором методов исследования: *индукции* и *дедукции* (морфосемантический анализ составляющих «уступки»); *пропозиционального анализа* (обоснование пропозиционального статуса УК); *когнитивного моделирования* (конфигурирование концессивного отношения и метаконцепт «уступка») и ряда других специализированных инструментов.

Практическое значение диссертации состоит в возможности использования материалов и результатов исследования для лучшего понимания проблем когнитивной семантики. Будучи фактором расширения объектов исследования в германском языкознании, разработка аспектов синтаксиса немецких УК имеет решающее, в т.ч. дидактическое значение в изучении и преподавании немецкого языка.

Предпринятое Е.В. Зуевой исследование и рецензируемый автореферат свидетельствуют об их самостоятельности; диссертация обладает внутренней логикой, содержит новые важные выводы. Положения, выносимые на защиту, говорят о глубокой и творческой переработке теоретической базы, а также о привлечении достаточного по количеству и качеству объема речевого материала.

Основное содержание диссертации Е.В. Зуевой отражено в шести публикациях автора, среди которых 4 статьи в изданиях из Перечня ВАК. Кроме того, как видно из автореферата, диссертация успешно прошла апробацию в ходе целого ряда международных и всероссийских научных конференций.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что автореферат кандидатской диссертации свидетельствует о научной зрелости автора. Работа Евгении Викторовны Зуевой «Прецедентный характер уступительных коннекторов в современном немецком языке» полностью отвечает необходимым критериям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утверждённом Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, поэтому заслуживает присуждения соискателю учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 — германские языки.

Кандидат филологических наук, доцент, зав. кафедрой иностранных языков ФГБОУ ВО «Орловский государственный институт культуры»

Александр Гавриилович Пастухов, 302020 г. Орел, ул. Лескова, 15 E-Mail: <u>alexander.pastukhov@yandex.ru</u>,

Тел.: +7-910-3078811 (моб.)

Подпись Пастухова 97. заверяю: